

这些症状要重视 可能是子宫肌瘤

▲ 德阳市旌阳区妇幼保健计划生育服务中心 朱正英

子宫肌瘤是女性生殖系统最常见的良性肿瘤，发病群体通常集中在30~50岁的中年女性。其特点是发病率虽高，但是很多人在早期都没有明显症状，不少人仅在体检时偶然发现。子宫肌瘤的症状与肌瘤部位、大小、有无变性等因素密切相关，如粘膜下肌瘤可能较早出现不适，浆膜下肌瘤往往较大时才有症状。

虽然子宫肌瘤恶变的很小，大部分较小的、没有症状的肌瘤也不需要手术治疗，但是仍然需要女性朋友警惕，早期发现，及时就诊，便于医生给出恰当的医学建议。

这些症状要注意！

月经增多、经期延长 由于子宫肌瘤会影响子宫平滑肌的收缩，造成宫腔增大、子宫内膜面积增加、充血、静脉回流受阻，导致月经量以及时间上都会增加。月经改变在粘膜下肌瘤和较大的、多发的肌瘤患者容易出现，长期出血可能导致贫血、继发感染、

乏力、免疫力下降等，需要及时治疗。所以，当女性朋友出现月经量较以往明显增多、有血块、伴乏力，或者月经持续时间超过7天以上甚至淋漓不尽时，就需要引起重视和警惕，建议及时到妇科做检查，排除有无子宫病变。

白带分泌增多 正常生理性白带是阴道粘膜渗出液、宫内膜腺体和宫颈腺体分泌物的混合物，呈白色稀糊状或蛋清样，量少，无异味，是体内的正常代谢物质。而长在子宫肌壁间和粘膜下的肌瘤会导致宫腔面积增大，内膜腺体分泌增多，部分粘膜下肌瘤瘤体甚至感染、坏死，就会产生脓样或血腥臭味的白带自阴道流出。如果发现白带有异味、色泽性状有改变，请及时去看医生。

不孕和反复流产 有的子宫肌瘤会对子宫腔的形态产生影响，进而影响受精卵的着床，从而造成不孕或者妊娠流产；还有的子宫肌瘤长在子宫角，对输卵管造成直接压迫，导致精子无法进入输卵管，也可以引发不孕

症状；部分肌壁间或者浆膜下肌瘤在孕期会出现瘤体变性，影响宝宝的正常生长发育。因此在备孕期间如果发现迟迟无法怀孕，就要去医院检查是否受到子宫肌瘤影响。

压迫症状 子宫肌瘤随着时间的推移会慢慢增大，逐渐对子宫、膀胱以及腰腹部器官产生压迫，会出现尿频和腰酸背痛等症状，所以当出现这些症状的时候就要做一下检查，看自己是否患有子宫肌瘤。

另外子宫肌瘤也会对盆腔神经造成压迫，出现腰部或者腹部疼痛。尤其在子宫肌瘤发生扭转、变性时，所产生的腹痛就较为剧烈。而当子宫肌瘤已生长于子宫后壁时，又会对直肠进行压迫，进而导致便秘、肛门坠胀、里急后重感。若生长在子宫两侧阔韧带，则会压迫输尿管，形成尿管梗阻、肾盂积水以及下肢浮肿等症状。

下腹部肿块 腹部不仅是各种器官聚集的地方，也是女性重要器官——子宫的所在地，当子宫肌瘤较大的时候，在下腹部是可

以摸到明显的肿块的。所以在平常就可以经常性地摸一下自己的腹部，然后及时发现是否存在肿块。而在早晨排尿前，由于膀胱较为充盈，此时腹部肿块最易摸到，另外患者如果体型较为瘦削，相较于丰腴的患者来说，也更加容易摸到肿块。

子宫肌瘤发现后的注意事项 没有症状的、瘤体较小的子宫肌瘤一般不需治疗，特别是快要绝经的女性。因为绝经后肌瘤可能萎缩，但需要定期随访观察，出现症状的及时上医院就诊。

在随访观察期间，要确保饮食的健康合理，避免摄入一些含有雌激素类物质的保健品。其次要加强运动锻炼，切忌不要长时间久坐不动，要正常作息，避免熬夜，以维持正常的新生代谢。少抽烟少喝酒，尽量戒掉，也要注意避免一些生冷刺激性食物。此外还需要保持心情舒畅，因为经常生气也会使得子宫受到影响，而心情舒畅可以保证身体激素分泌正常，不会导致子宫肌瘤的持续恶化。

乳腺增生的治疗措施

▲ 达州市第三人民医院(达川区人民医院) 李兴云

乳腺增生主要指女性乳腺上皮以及纤维组织有增生现象出现，乳腺组织导管、乳小叶结构发生退行性病变，并有进行性结缔组织生长。该病非炎症性疾病，又不是肿瘤疾病，患者有乳房肿块以及乳房胀痛等多种不适症状。该病患者以25~45岁女性为主，属于最常见育龄期女性疾病，该病发病率在所有女性乳腺疾病中排第一位。有研究指出，我国育龄期女性发生乳腺增生的几率达到15.0%~22.4%，医院专科门诊中有50%~70%检出乳腺增生，疾病发病率日益升高。准确掌握乳腺增生的症状表现与疾病治疗知识，早期入院治疗疾病，是非常有必要的。

乳腺增生的常见症状

乳房疼痛 乳腺增生发生后，患者多伴有乳房疼痛症状，以刺痛或胀痛为主，可其中一侧发病，也可两侧均伴有症状。但是，从实际症状发生情况可发现，一侧发病且疼痛严重患者比较常见。部分患者症状强烈，疼痛症状强烈到不可触碰乳房，甚至存在正常行走无触碰都疼痛的现象，严重影响患者的正常生活以及正常工作。

乳房肿块 这一症状不仅可单侧发病，而且可以双侧发病。部分患者的乳房中可存在一个或是多个肿块，肿块主要在患者的乳房外上象限存在，但部分患者的乳房肿块在其他象限存在。肿块形成后，可是结节状、片块状以及条索状等等，其中片块状是最常见的乳房肿块形态。

乳头溢液 仅有少部分患者会出现这一症状，溢液以自发性溢液为主，液体以草黄色或是棕色为主。在这一症状出现后，患者必须第一时间前往医院就诊，早期确诊疾病，迅速消除症状，避免夏天乳房溢液，严重影响女性正常生活。

月经失调 乳腺增生症患者多伴有月经失调现象，以近期紊乱、月经量减少、月经期提前或是月经颜色淡，或是患者潮期迁延、淋漓不尽等为主要表现，部分患者同时存在痛经现象，加重患者的生理不适，严重影响

患者的正常生活。

情绪失调 多数患者均存在心烦气躁以及情志不畅现象，过度劳累、过分紧张或是生气后，症状显著加重。若患者心情舒畅、情绪稳定、心态平衡，症状明显减轻。

乳腺增生的治疗方法

乳腺增生症并不是一种严重的疾病，确诊后，临床多结合患者实际情况，可给予药物保守治疗。临床用于疾病保守治疗的药物比较多，不同药物的应用价值也不一样。

维生素类药物 其中B族维生素、维生素A以及维生素E是治疗该病的有效药物。该类药物可在乳腺增生症治疗中应用，与临床发现乳腺增生患者血液中的维生素A含量低下相关。再者，药理学表明，维生素A可促使无活性孕烯酮激素、过氧雄烯酮激素转变成有活性孕酮或是雄烯酮，这两种位置可有效抑制乳腺对雌二醇发生反应，可纠正人体的高雄激素综合征，促使乳腺结节消失，缓解患者的疼痛症状。

非甾类药物 复方碘溶液、碘化钾溶液可有效减轻患者的疼痛症状，可改善乳腺增生症症状。有研究指出，患者每天三次口服浓度为5%的碘化钾溶液，一次服用5ml，可有效缓解患者的疼痛症状，达到软坚散结的功效。也有研究指出，乳腺增生症和甲状腺素失调存在一定相关性，建议乳腺增生患者采用甲状腺素治疗。

性激素药物 性激素药物可在乳腺增生治疗中发挥重要作用。其中睾丸酮、黄体酮、三苯氧胺等药物是应用频率最高的性激素。采用睾丸酮治疗，每周注射50~100mg丙酸睾丸素，治疗有效率可达到90%。黄体酮每天5~10mg，药物口服，在月经末期的5~10天使用，药物治疗效果显著。三苯氧胺属于合成类抗雌激素药物，可和雌二醇竞争性雌激素受体，用药7~10天后便会有明显的疼痛症状，用药1~2月后止痛作用达到顶峰。但多数患者完成治疗，停止用药后，乳房胀痛症状还会复发。

直肠癌的术后护理措施

▲ 南充市高坪区人民医院 任琪

随着生活方式的改变，以及各种压力的增大，直肠癌患者出现增多趋势。直肠是大肠重要的一部分，直肠的长度大约在15厘米左右，直肠就如同一个导弹的发射装置，可以随时随地接受到来自大脑的指令，将大便从肛门挤出体外。直肠也是人体中最脏的一个部位，这里面的大便更加浓缩，相应的致癌物浓度也是最高的。因此，直肠癌变的机会是比较大的。直肠癌指的就是起源于和粪便直接接触的内壁，粘膜上皮细胞的恶性肿瘤。需要注意的是，随着直肠癌的发展，会穿透肠壁，直接进入到直肠周围的组织，危及到其他的器官。

早期直肠癌的症状

便血 对于患上直肠癌的患者来说，便血是其中十分典型的症状，但是这一症状往往会被患者所忽视，患者会认为便血和痔疮有关系，这样就导致病情越拖越重。患者的便血多为暗红色，有部分患者甚至出现脓血便，这是由于肿瘤增殖后血运所引起的障碍，组织出现坏死糜烂的情况，最后就形成了溃疡。

大便习惯改变 由于肿块产生分泌物，就会刺激到肠道，患者会出现便意频繁的情况，并且排出的大便一般都是粘液脓血状物，在最初阶段，这种假性腹泻的情况往往会在清晨发生，之后次数逐渐增加，有的患者甚至不能在晚间入睡。

肠道狭窄及梗阻 癌肿会绕着肠壁周围浸润，使得肠腔变得十分狭窄，尤其是在直肠乙状结肠交界处，容易就出现肠道梗阻的情况。此外，患者还会出现便秘、排便困难的情况，由于粪便的进一步堆积，有时候梗阻会出现在左下腹部或者是有时在左下腹部。

肛门疼痛及肛门失禁 患者在患上了直肠癌之后，直肠的下段如浸润肛管部可引起局部疼痛，还引起肛门失禁，脓血便常常会不由自主流出，进一步的污染内裤。

直肠癌的诱发因素

饮食因素 直肠癌的发生往往和高蛋

白、高脂肪饮食有着十分密切的联系。在西方直肠癌的发生率比较高，对于南非地区食用富含纤维素食物的人群来说，直肠癌的发病率比较低，这些居民如果饮食结构出现变化，发病率也随之上升。

腺瘤癌变 如果患者曾经患上过腺瘤癌变，或者家族中存在遗传性的腺瘤癌变，往往就会诱发直肠癌。

遗传因素 观察一些直肠癌患者，可发现，一般存在着肿瘤家族史，这是因为，患病病人的体内由遗传得到一种易感性，再加上一些其他因素的刺激，使得组织细胞的生长过于迅速，进一步的发展成为癌症。

炎症性肠病 有一部分患者在平时患有慢性溃疡性的结肠炎，这样就导致肠粘膜出现破坏，其中的肉芽组织在形成的过程中有一定概率出现癌变。

直肠癌术后的护理措施

充分休息 患者在做了直肠癌手术之后，如果想要快速地恢复身体健康，就需要保证十分充足的时间休息，不能过于劳累。这是因为患者在手术后，身体往往比较虚弱的，免疫能力也不强，如果不进行休息就会造成身体恢复速度变慢。

乐观心态 患者在进行手术之后，还需要保持一个乐观的心态，这是因为积极的心态和身体恢复有着密切关系，患者需要用乐观的心态来面对一切，这样才能恢复得更好。

饮食护理 患者在手术之后，不能马上就摄入食物，等到可以饮食的时候，患者需要选择尽量清淡、容易消化的食物，这样可以减轻胃肠道的负担，患者的局部伤口才能愈合得更快。

总之，在生活中出现大便出血的患者要高度警惕，不要轻率地诊断为“痢疾”“内痔”等，必须进一步检查以排除肿瘤的可能性。对直肠癌的早期诊断，必须重视直肠指检、直肠镜或乙状结肠镜等检查方法的应用，通过镜检可获得病理诊断。一旦直肠出现了异常情况，需要及时就医，进行针对性的治疗，避免产生更加严重的后果。